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Aufgabe 1:

a) Untersuchen Sie den stationiiren Punkt (0,0)7 des linearen Systems y’ = Ay auf
Stabilitdt und bestimmen Sie seinen Typ (Knoten, Wirbel, Strudel, etc.) fiir

i) A= (_11 }) L) A= (j _01) i) A= (_01 é) |

b) (Klausur 08/09, Hinze/Kiani) Gegeben sei das lineare System

-3 0 3
y' ' =[-1 — 1 Y.
3 0 =3

Untersuchen Sie das Stabilitédtsverhalten des stationéren Punktes (0,0,0)” in Abhéingig-
keit vom Parameter v € R.

Aufgabe 2:

a) Die Van-der-Pol-Gleichung

"

v —e(l—a*)a +2=0, e € RY

beschreibt das Verhalten eines Van-der-Pol-Oszillators. Es handelt sich um einen Os-
zillator mit nichtlinearer Ddmpfung und Selbsterregung. Fiir kleine Auslenkungen z
ist die Dampfung negativ, und fiir groe Auslenkungen ist die Dampfung positiv. Es
gibt keine geschlossene Losung. Untersuchen Sie die Gleichgewichtslosung x = 0 auf
Stabilitat.

b) (Klausur 06/07, Oberle/Kiani) Gegeben sei das Differentialgleichungssystem
Vo= Uiy Y5 - 20005
Vo= —Y — N1

Untersuchen Sie den Gleichgewichtspunkt y; = y5 = 0 des Systems auf Stabilitét.
Verwenden Sie gegebenenfalls eine Funktion der Form

V(yi,y2) = ay; +by; .
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Aufgabe 3: Losen Sie die folgenden Anfangswertaufgaben mit Hilfe der Laplace Transfor-
mation.

a) y'+y=-e"'sin(2), y(0)=a, y0) =48
b) ¥+ 9% =hi(t) —ha(t),  y(0)=y'(0)=0.

7T2 s

o) ¥+ oy = TI6—1) =3t —3)], y(0)=0,/(0) =0,

wobei 0(t) die Diracsche Delta Distribution sei.

Skizzieren Sie die Losungen Teil b und Teil ¢ mit Hilfe eines (Taschen-)Rechners.

Aufgabe 4:

Losen Sie die folgende Anfangswertaufgabe mit Hilfe der Laplace Transformation:

U'—2(V-U)=1, U@0)=V(0)=0,
V42V —U)=0, U(0)=V'(0)=1.
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